Klausur: 1400 Controlling I Sommersemester 2005

Priifer: Luhmer

Als Hilfsmittel sind zugelassen: Elektronische Hilfsmittel laut Aushang des Priifungsausschus-
ses.

Bitte 10 min. Lesezeit einrdumen!

Die Aufgabenstellung umfasst 5 Aufgaben im Umfang von 125 Punkten, unter denen beliebig
ausgewihlt werden kann. Erwartete Héchstpunktzahl: 60.

Bitte arbeiten Sie in aller Ruhe und iiberlegen Sie genau, die Zeit ist fiir eine sorgfaltige Rech-
nung reichlich bemessen. Achten Sie vor allem auf richtige Vorzeichen! Schreiben Sie Thre An-
sitze und Rechnungen genau auf! Kennzeichnen Sie genau, zu welcher Aufgabe Thre Antworten
gehoren.

Aufgabe 1: Ein geplantes Investitionsprojekt ldsst bei einer Anschaffungsauszahlung von
€ 1 Mio. einen sicheren Cash Flow von € 2 Mio in der ersten Periode erwarten; in der zwei-
ten und letzten Periode seiner Lebensdauer ist der Cash Flow negativ und betrégt mit Si-
cherheit — € 990 000. Der risikolose Zinssatz betrdgt 5%.

a) Man bestimme die Abschreibungen der Perioden 1 und 2, fiir die der Rol in beiden

Perioden gleich bleibt. (10)
b) Man interpretiere die Abschreibung der ersten Periode und den daraus resultieren-

den Buchwert am Anfang der zweiten Periode. (2)
¢) Wie groB ist der Rol unter dieser Annahme? (3)
d) Man berechne die Residualgewinne der beiden Perioden und zeige, dass der Bar-

wert der Residualgewinne gleich dem Kapitalwert des Projekts ist. (8)

e) Berechnen Sie die skonomischen Gewinne des Projekts fiir beide Perioden nach der
Definition und zeigen Sie, dass sie einer Verzinsung des Zukunftswerts mit dem
Kapitalkostensatz entsprechen. (10)

f) Welche Bedingungen miissen gelten, damit die Ubereinstimmung wie in e) gilt? (5)

g) Wie wiirden die Periodengewinne dieses Projekts nach GoB aussehen? (2)

h) Man bestimme die Buchwerte zu den Zeitpunkten O und 1 und die Residualgewinne
der beiden Perioden auf der Basis der Erfolgsrechnung gemil g) (4)

i) Man zeige, dass der Zukunftswert des Projekts im Zeitpunkt 1 der Summe aus
Buchwert und Gegenwartswert der ausstehenden Residualgewinne entspricht (4)

Aufgabe 2: Ein Pharmaunternehmen hat die FDA-Zulassung flir ein neues Medikament
beantragt. Fiir die Aufrechterhaltung des Betriebs hat man soeben einen Bankkredit in H&-
he von €4 Mio. erhalten. Die FDA entscheidet in einem Jahr. Wird die Zulassung erteilt
(Zustand 1), kann das Unternehmen den Bankkredit nach einem Jahr planméBig tilgen und
mit den vereinbarten 25% Zinsen bedienen, anderenfalls (Zustand 2) kann es nut €1 Mio.
an die Bank zahlen. Die Bank hat den Kredit Kenntnis der Situation gewahrt. Der Zinssatz
fiir risikofreie Anlagen ist 5%. Unter der Annahme, dass die erwdhnten Konditionen den
Bedingungen eines arbitragefreien Kapitalmarkts entsprechen, bestimme man

a) die auf die beiden Zustéinde bedingten Kapitalmarktpreise £o1(Zustand y) nach

einem Jahr filliger Anspriiche je €. (15)
b) die impliziten risikoneutralen Wahrscheinlichkeiten der Zusténde. (3)



Aufgabe 3: Ein Produktmanager verhandelt mit einem Kunden iiber einen Auftrag. Die
Unternehmenszentrale geht davon aus, dass die Grenzkosten K des Auftrags zwischen
€100’ und €200’ gleichverteilt sind. Der Produktmanager kennt K dagegen genau. Die Zen-
trale beobachtet den Verkaufspreis P und kann danach dem Produktmanager ein Kosten-
budget B vorgeben.

Der Manager wird den Auftrag nur iibernehmen, wenn K kleiner ist als B. Zielfunktion der
Zentrale ist (P — B) mit der Wahrscheinlichkeit, dass der Manager den Auftrag annimmt.

a) Wie hoch wird die Zentrale B wihlen? (10)
b) Wie groB ist der erwartete ,,Organizational Slack” z.B. fiir P = 180? (8)
c) Wie groB ist der erwartete Gewinn fiir die Zentrale fiir P = 1807 @)

Aufgabe 4: Durch welches Anreizsystem lésst sich das Trittbrettfahrerproblem in Teams
16sen? (15)

Aufgabe 5: Charakterisieren und diskutieren Sie die ,,koordinationsorientierte Controlling-
konzeption* (15)

Viel Erfolg!



